26 августа в Ярославле на стадионе “Шинник” прошел непривычный турнир по мини-футболу «Бездомный против бездомного»,в котором приняли участие воспитатели-преподаватели детских садов.
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В блиц-турнире приняли участие три команды: Бездомные города Ярославля, бездомные города Иваново и воспитатели-преподаватели детских садов, участники программы “Футбол с детства!” 
На церемонии открытия мини-футбольного турнира присутствовали Асия Мухамедовна Резанова – представитель  ЯОО Международного общественного фонда “Российский фонд мира” и президент Ярославской областной общественной организации «Федерация футбола» Андрей Константинович Золотов. Команды провели круговой турнир: 2 тайма по 10 минут. Обслуживал матчи судья всесоюзной категории Евгений Эммануилович Александров.

Цель подобного мини-футбольного турнира – оказать помощь людям, оказавшимся в тяжелой жизненной ситуации. У этих людей должно быть все то, чем пользуемся мы – радость спорта и радость футбола.
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Отличительной особенностью этого мероприятия стало участие в нем женской команды, составленной из инструкторов по физической культуре и воспитателей детских садов. Такой выбор был неслучаен и позволил бездомным еще более скрасить впечатление о турнире. Представительницы прекрасного пола, облачившиеся в майки ФК “Шинник”,  мало в чем уступали мужским командам.
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В итоге по итогам кругового турнира первое место заняла команда “Бездомные города Ярославля”, второе – “Бездомные города Иваново”, третье – воспитатели-преподаватели детских садов. 
Состав команды преподавателей:
1.Белякова В.В.  инструктор физкультуры МДОУ «Детский сад № 235»

2.Дедюлина Л.   . инструктор физкультуры МДОУ «Детский сад № 44»

3.Чешуина Е. И. старший преподаватель кафедры инклюзивного    образования ГАУ ДПО ЯО «Институт развития образования»),

4.

Результаты игр:
Преподаватели – Бездомные города Иваново – 0:2

Бездомные города Ярославля – Бездомные города Иваново – 4:0

Преподаватели – Бездомные города Ярославля – 3:5

Ярославская областная общественная организация «Федерация футбола». 
